

近期,教育部连续发文,对加强中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项管理”进行部署。“五项管理”是关系学生健康成长、全面发展的大事,是引领教育评价改革的关键事。为此,我市教育部门积极贯彻落实中、省、市相关精神,依据相关要求,制定出台宝鸡本土的具体细则。请看——

## 我市出台义务教育学校作业管理办法

# 一二年级不布置书面家庭作业

### 小学其他年级每天不超过60分钟 初中每天不超过90分钟

**本报讯** 近日,宝鸡市教育局印发《宝鸡市义务教育学校作业管理办法(试行)》。办法共十二条,旨在积极贯彻落实中、省、市相关要求,进一步规范义务教育学校作业管理,促进学生全面健康成长。

作业是学校教育教学管理工作的重要环节,是课堂教学活动的必要补充。为了在尊重少年儿童身心发展规律的前提下,切实发挥好作业育人功能,我市依据《中共中央国务院关于深化教育教

学改革全面提高义务教育质量的意见》《教育部办公厅关于进一步加强义务教育学校作业管理的通知》《教育部办公厅关于做好基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区有关工作的通知》等精神,制定了这套办法。

办法包括严控作业总量、创新作业类型、科学设计作业等十二个方面。办法指出,为保证学生有足够的睡眠时间,小学一二年级不布置书面家庭作业,可在校内安排适当巩固练习;小学

其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟;初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟。学校要根据学段、学科特点及学生实际需要和完成能力,合理布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、劳动实践等不同类型的作业,鼓励布置分层作业、弹性作业和个性化作业,科学设计探究性作业和实践性作业,探索跨学科、长周期等综合性作业。同时,办法指出,教师要严格遵循“布置必

批改”的原则,书面作业要做到全批全改,不得要求学生自批自改。批阅之外,教师可采取作品展评、展示交流、讨论分享等多样化的方式进行作业评价,鼓励和引导学生高质量完成作业。此外,各县区将设立监督举报电话和举报平台,畅通反映问题和意见渠道,落实工作要求和责任追究制,对作业管理中问题较多、监管不力的学校通报批评,确保义务教育学校作业管理工作落到实处,取得实效。

## 我市中小学生手机管理办法规定

# 中小学生不得带手机进校园

**本报讯** 学生能不能带手机进校园?教师该不该在家长群布置作业?……近日,在《宝鸡市中小学生手机管理办法(试行)》中,宝鸡市教育局针对上述问题,给出明确答案——不行。

为保护学生视力,让学生在校园专心学习,防止沉迷网络和游戏,促进学生身心健康发展,市教育局积极贯彻落实《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》(教基厅函〔2021〕3号)精神,制

定了《宝鸡市中小学生手机管理办法(试行)》。

办法强调,各县区、各学校要建立并完善管理机制,要求学生原则上不得将个人手机带入校园。确有将手机带入校园需求的学生,须经家长同意并书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管。同时,学校要将手机管理纳入学校日常管理,制定具体办法,明确统一保管的场所、方式、责任人,提供必要保管装置。此外,支持学习推广使用具备通话功能的

电子学生证或提供其他便于家长联系学生的途径,满足家长和学生的通话需求。

办法指出,各县区、各学校要通过国旗下讲话、班团队会、心理辅导、专题教育、班级公约等多种形式,引导学生科学理性对待并合理使用手机,提高学生信息素养和自我管理能力,避免简单粗暴管理行为。各学校要做好家校沟通,将手机管理的有关要求告知学生家长,督促家长履行家庭教育职责,形成家校协同育人合力。

办法要求,各县区、各学校要加强课堂教学和作业管理,不得用手机布置作业或要求学生用手机完成作业,并通过建立班主任沟通热线等,加强与家长的沟通联系,及时掌握学生在家使用手机的情况。

此外,办法指出,各级教育行政部门要加强工作指导,及时解决学校手机管理中存在的问题。教育督导部门将加强日常监督,确保有关要求全面落实到位,促进学生健康成长。

## 宝鸡校外培训机构监督举报电话公布

阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》要求,我市各县区教育行政部门均设立了校外培训机构投诉举报电话,全面受理面向中小学生的校外培训机构资质、课程内容、教师任职资

格、招生、收退费等方面的违法违规行为的投诉举报。

公告公布了监督举报电话:全市:2790307,渭滨:3953901,凤翔:7211221,金台:3801022,

陈仓:6212739,宝鸡高新区:2798900,扶风:5230931,陇县:4604416,麟游:7963641,岐山:8212435,眉县:5548860,千阳:15769174033,凤县:4805918,太白:4951136。



姜城中学合唱队代表演唱曲目《不忘初心》

## “永远跟党走”全省青少年合唱展演活动评选结果揭晓

# 我市荣获7个大奖

**本报讯** 近日,“庆祝中国共产党成立100周年‘永远跟党走’青少年合唱展演活动”评选结果揭晓,我市荣获7个大奖,其中姜城中学代表队的合唱节目《不忘初心》荣获一等奖。

本次展演活动由陕西省教育厅、陕西省广播电视局共同举办,吸引了全省各地市大中小学校参与,征集作品200余件。最终,经过专家评审团的综合评比,我市姜城中学合唱队荣获一等奖,宝鸡一中等四支代表队荣获

二等奖,金台区东仁堡小学、扶风县扶风小学获三等奖。

近年来,我市坚持面向全体、面向未来,建立常态化美育教育机制,积极推广惠及全体学生的合唱、合奏等艺术实践活动,坚持每年举办中小学生合唱艺术节,以弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化为导向,持续发展和提升学校美育水平,形成了“班班有歌声、校校有特色、人人唱好歌”的生动局面。

## 2021年陕西省中华经典诵读大赛获奖名单出炉

# 宝鸡斩获4个一等奖

**本报讯** 近日,2021年陕西省中华经典诵读大赛获奖名单出炉,我市选送的4件作品荣获一等奖、5件作品荣获二等奖、4件作品荣获三等奖。

据悉,此次大赛由陕西省教育厅等举办,主题是“传承中华经典、庆祝建党百年”,旨在弘扬中华优秀传统文化,歌颂建党百年光辉历程,展现举世瞩目的伟大成就,增强爱党爱国情怀。大赛启动以来,经学校、市县教育局层层选拔,共有309件作品入围省级组委会评审组的初评、指导打磨、复审,宝鸡市特殊教育学校的作品《家书的力量》、宝鸡中学的作品

《月光下的中国》(欧震)等我市4件作品荣获一等奖;陈仓区实验小学的作品《中国红》等5件作品荣获二等奖;宝鸡市凤翔区东关逸夫小学的《牢记使命,传承誓言》等4件作品荣获三等奖。

近年来,我市高度重视中华经典诵读工作,每年开展多种形式的中华经典诵读、诵写、讲读活动,引导全市大中小学生的学生读经典、学经典、用经典,不断提升学生对中华优秀传统文化的热爱和理解。为此,在此次大赛中,我市中小学生的学生紧扣大赛主题,通过诵读红色家书、讲述党史故事等形式,重温了党的百年征程。



## 渭滨区钢管厂子校创新教学实践

# 学生采访校长 共话双减政策

近日,我市渭滨区钢管厂子校,以“遇见·对话——我与校长面对面”为主题,开展了语文综合性学习实践活动之新闻访谈活动。

活动现场,语文综合性学习实践课堂变成了“新闻发布会”,学生则变身“记者”,向校长提问。学生们提出的问题既有“落实‘双减’政策后学生怎么做”“学校提高教育教学质量的想法

和举措”等热门问题,也有“校长的偶像是谁”“作为父亲,校长怎么教育自己的孩子”等细节提问。学校党支部书记、校长赵宇宏说:“‘遇见·对话——我与校长面对面’学生新闻访谈实践活动是‘双减’政策落地后,我们学校积极改进教学方法,改进学生作业评价机制的一次积极探索。”

# 成长道路上的领路人

## ——记2021年陕西省教书育人楷模王建红



王建红给学生上课

“有趣”“有爱心”“教学一流”……提起岐山县高级中学语文老师王建红,她周围的同学给出了各种各样的答案。不过,这些不同答案之外,所有人还给出了一个统一的答案——成长道路上的领路人。

近日,记者在岐山县高级中学高二(22)班的教室,见到了正在上课的王建红。课堂上的她,充满激情,仿佛初登讲台。如果不是其他人提醒,没有人会想到她在这方讲台上已经站了29个年头。“我们王老师可不光是有

激情,她的课绝对称得上‘硬核’语文课。”“我们王老师的语文课是百变语文课,有时候是一场隆重的演讲大会,有时是一场激烈的辩论赛,有时则是一场即兴写作……”王建红的几位学生争先恐后地说。对于“硬核”语文课的说法,王建红的几位同事深以为然。其中一位老师提供了一组数据:主持或参与编写论著40余部,国家级、省级课题4项……这位老师还说:“王老师‘硬核’的教学基础使她成了学生语文备考路上的领路人,也使她成了我们学校语文教研组的领路人。”

对于学生小林来说,王建红不仅是他的语文领路人,也是他的人生领路人。小林是一名复读生,复读的压力压得他喘不过气,平日几乎不说一句话。于是,不管小林理不理她,王建红总是特意找小林聊天。小林回家休病假时,王建红便去家访。家

访后,王建红坚持每天与小林电话聊天。一次,小林无意中说出心理压力源于高二时与同学小张吵架。王建红特意联系小张,并鼓励小张给小林打电话消除误会。果然,小张和小林深谈之后,小林打开心结,主动返校。返校后,放下心理包袱的小林,学习成绩稳步提升,并最终如愿考上南方一所大学。

2020年新冠肺炎疫情来袭,王建红所带的高三学生不仅要面对疫情,还要直面高考临近的现实,学生们纷纷变得焦躁不安。这时,王建红通过网络,邀请往届的优秀毕业生为2020届考生连续写了20封信,用高考过来人的视角讲述了如何科学备考,如何调整心态等。与此同时,她组建学生群、家长群,帮助学生重启全力冲刺的状态。紧接着,她多方联系,并从出版社找到教材的电子版,助力学生在家抓紧复习。最终,高考成绩揭晓,王建红所带班级的学生取得了良好的成绩。

## 我们身边的好老师

(本版稿件由本报记者唐晓妮采写)